

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor. — fill.
Fél évre 6 kor. — fill.
Negyed évre 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szórdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Mánólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyilvter soronkint 40 fill.

Palics.

Az ige testé vált. Palics nem volt, de lesz. Mamuzsich Lázár városunk polgármestere néhány nap múlva kész tervvel lép a tanács elé, hogy a tanács tagjaival megbeszélve azt, a közgyűlés elé vigye Palics felépítését.

Itt az ideje. A természet bőkezű volt, nagy kincset adott Szabadka városának. Nem vettük eddig észre ezt a kincsünket, pedig több mint három évtizede, hogy figyelmeztettek rá bennünket. Üzletemberek, gazdag vállalkozók, külföldiek, kik véletlenül csak ideig-óráig látták Palicsot, figyelmeztettek arra a nagy gazdagságra, mely ugyszólván parlagon hever.

Figyelmessé tett bennünket a mi szép fürdőnkre József főherceg, ki tán tizenöt év előtt járt kint és elragadtatással szólt róla: drága gyöngy ez a szépséges fürdő, gyöngy az én Margitszigetemből.

És mi ezt a figyelmeztetést hallottuk, de elfeledtük. Nem csoda. Minden nap láttuk, ott jártunk illatos parkjában, élveztük tiszta, üde levegőjét, elnéztük órák hosszáig a csendes tó

síma tükkrét, belemerültünk gyógyító hullámába és felüdülve, megkönnyebbulve, egészségesen jöttünk ki a vízből. Csoda-e hát, ha elfeledtük, hogy Palics fürdő a miénk, hogy törődünk kellene vele, dédelgetni, felépíteni, feldíszíteni, lakhatóvá tenni másnak is, nemcsak annak a néhány családnak, amely elég szerencsés, hogy sietve elkapkodja a nádas kis szobáit és azt a tíz néhány szobát a felső épületben?

Ámde a figyelmeztetés nem maradt el. Mind erősebb és erősebb lett, mind hangosabb. — Mult évben több mint száz család, az idén kétszáznál több család hangos figyelmeztetése győzött meg bennünket arról, hogy Palics a magyar fürdők között az első helyen állhatna, ha — akarnánk. És mi eddig nem akartuk, vagy nem akarhattuk.

Nem kutatjuk most az okot, most örvendezünk annak, hogy a figyelmeztetés ereje meggyőző volt, hogy talán egy, de legfőleg két esztendő múlva Palics képe meg fog változni.

Örvendünk annak, hogy 1—2 év múlva csak hirtől fogjuk ismerni a felső nádast, meg alsó nádast, hogy mosolyogva fogjuk elbeszélni az ide-

geneknek, hogy azon a helyen, ahol most az a büszke szép palota áll, hosszú sor szobáival, akkor két év előtt egy alacsony félszer kinézésű nádas épület volt.

Örülünk annak, hogy 1—2 év múlva villamos iv lámpák fehér fénye fogja beragyogni a szép parkot, a tiszta utakat, hogy gyönyörű gyógyterembe gyűl össze a sok idegen vendég, hogy az üdülőknek, a betegeknek villamos gyógyfürdő fog rendelkezésükre állni, hogy igazi élet lesz az alföld legszebb fürdőjében, hogy nem kell visszafordulni az idegen látogatók százaiknak, hogy máshol keressenek üdülést, mert Palicson nincs hely, nincsenek szobák csak egy csuf nádas, apró, alacsony fehérre meszelt szobácskakkal.

Városunk polgármestere maradandóbb, szebb és erősebb emléket nem állíthat magának, mint azt, hogy Palicsot fényes, szép, nagy fürdővé teszi.

Megvagyunk győződve, hogy a tervezet, melylyel néhány nap múlva a tanács elé lép, mint készen, kidolgozott terv nem sokára ott fog feküdni a közgyűlés zöld asztalán a törvényhatósági bizottsági tagok előtt.

Az arcátlan.

— A Bácskai Hírlap eredeti tárcája. —

Írta: SZÁBADOS ILONKA.

Sűrű tömeg verődött össze a templom előtt. Dél volt. A nap égelő sugarai elől alig-alig védte meg a nőket a színes napernyők vékony selyme. A férfiak szorosán oda álltak a hölgyek mellé, hogy a gyenge árnyékból jusson nekik is egy csipetnyi.

— Mi lesz ma itt?

A főbíró neje ajkbigyesztve válaszol:

— Csak a Kocsis Edit esküvője...

— Ah — a legyalázott, a megvetett kis Edité?

— Megvetett, mert gyalázatos. Mondta élesen a főbíró felesége.

— De tán megvetést még se érdemel azért, amit elkövetett. Csendes mosolylyal így

válaszolt a fiatal aljegyző az úrnőnek és meghajtotta magát előtte és kezeit is megcsókolta. — És lám mégis eljöttek esküvőjére.

A főbíróné a kézcsoók után meg akart bocsátani az aljegyzőnek, de az utolsó szavak után erős hangon szólt:

— Nem a szépségét jöttünk megbámulni, nem a boldogságában gyönyörködni, de megvetésünket akarjuk tudtára adni, nem ünnepelni jöttünk ide csak észre téríteni, nehogy később kénytelenek legyünk ajtót mutatni neki. — Hogy észre vegye a büszke vőlegény is, Gáspár Ervin úr, ha feleségévé teszi megszóktatott szeretőjét, mi azért nem tartjuk azt a... a szeretőjét tisztességes asszonyok közé valónak. Arra sem fogjuk érdemesíteni, hogy a köszöntését elfogadjuk.

— Tehát megálázni akarják a szegény kis Editet, azért az érdeklődés.

A főbíróné válaszolni akart a vakmerő fiatal embernek, de kocsi robozása hallatszott, — jön a menyasszony adják szájról-szájra.

Tolong a nép, mindenki közel akar jutni a menyasszonyhoz. Talán azért, hogy az ő megvetését is észre vegye?

Az orgona lágy hangja kihallatszik az utczára. Oly meghatóan, oly ünnepélyesen, mintha Jézus dicséretét zengené.

Elmélázva nézem a tömeget. A gonosz vert gyökeret bennetek mélyen, kirihatlantul, vagy a szivetek van megkövülve az igaz szerelem iránt. — Nézzétek a menyasszonyt. Hófehér ruhájában úgy néz ki, mint az oltárképre festett angyal. Azt hinné az ember, az oltárkép meglevenedett. Ez angyal arc, e tiszta szép szemek nem lehetnek egy bünnös, legyalázott asszonyé. Olyan fenéges, olyan magasztos valami ömlik el egész

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Terezia-park. (Vasut mellett.)

Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház.

Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymódok: massage vizkúra, szénsavas (Nauhemi) fürdők szivbetegek részére. Villanyozás, begöngyölés általi izzasztás és gőzfürdő, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknél mint: idegesség, ideggyengeség, hysteria, epilepsia, főfájás és szédüléseknél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légzőszervek betegségénél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehezlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — Az izmok betegségénél: rheuma és köszvényénél.

Mi pedig hirdetni fogjuk, hogy ime Palics fürdő nemes gazdája észrevette eddig parlagon hagyott vagyonát és ezer és ezer ember fogja hálás szívvel dicsérni Bácsország szépséges gyöngyét: Palicsot.

Közigazgatási bizottság ülése.

Szabadka város közigazgatási bizottsága ma tartotta havi ülését Schmausz Endre főispán elnöke alatt. Az ülést a főispán megnyitotta s a helyettes főjegyző felolvasta a jelentést a múlt havi közigazgatási állapotról. Bejelentette a vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát, mely szerint Kurucz Gyula segéd tanfelügyelő Pozsonyba helyeztetett át, kinek helyében Adamovich Pál budapesti segéd tanfelügyelő jött. Az elnök főispán néhány szóval üdvözölte az új tanfelügyelőt.

Dr. Biró Károly és társainak Mamusich Lázár polgármester ellen fegyelmi eljárás elrendelése iránt beadott felelőszését a miniszter elutasította. A közigazgatási bizottság ezen elutasítást tudomásul vette.

Ruttkay Máté sürgelő kérvényt adott be Széll Kálmán miniszterelnökhöz a polgármester ellen gyümölcsfakertési állásának megszüntetése tárgyában beadott panaszkérvény elintézésére vonatkozólag. Minthogy a panaszkérvényben foglaltakra a felvilágosítás megadatott, a sürgelő kérvényt a közigazgatási bizottság irattárba helyezni rendelte.

Kurucz Gyula segédtanfelügyelő fegyelmi ügyében a tisztai ügyészség bejárású véleményét, amelyben azt javasolja, hogy a fegyelmi eljárás folyamatba tétele mellőztessék. Kurucz ellen tudvalevőleg a fegyelmit azért indították meg, mert egy alkalommal a polgári leányiskolában Takács igazgatóról és a helybeli orvosokról hecsmérlőleg nyilatkozott. Az indoklás szerint igaz, hogy — a vádak beigazolást nyertek, de miután ezzel hivatali kötelességét nem sértette meg, a fegyelmi eljárás ellene folyamatba nem tehető.

Keszler József helybeli lakos panaszfeljelentést tett Pertics Mihály árvaszéki elnök ellen, hogy néhai Schneider Mihályné hagyatéki ügyében nagyfokú mulasztást követett el, a

lényén. Nem csalódtam? A gunyos ajkak elmúlnak. A legnagyobb gyűlölet sem képes ócsárló szavakat csalni az ajkakra?

Ehangzik a holtomiglan-holtodiglan. Felbug újra az orgona. Vidámabb zene hangja tölti be a templom boltíves hajóját és száll a zene hangja ki az utcára. A most már fiatal asszony boldogan simul daliás férjéhez, ki szerelmitasan nézi az ő eszményképét, kinek feje fölé glóriát vonnak a nap aranyos sugarai, amint beszűrődnek a templom színes ablakain.

Szelíden néz végig a tömegben, barátságosan mosolyog ismerőseire, a férfiak önkéntelenül kálapot emelnek előtte az asszonysereg megbotránkozására.

Elrobogtak már a násznépet vivő fogatok, a közönség csak aztán jut szóhoz. Látszik az az arcokon az elfojtott düh, egyik a másikat látszik biztatni.

Végre megszólal egyik:

— Látták, még mosolyogva mert ránk nézni az arczállan!

És felkaplák a csúf szót és zsolózmaként terjed tovább: arczállan... arczállan...

A férfiak arczán meglepetés látszik... önkéntelenül összeszorul öklük... a fiatal aljegyző közhözés nélkül távozik.

miért is ellene a fegyelmi eljárás megindítását kéri. A közigazgatási bizottság a fegyelmi eljárás folyamatba vételét mellőzi, miután az árvaszéki elnök a szabályrendeleteknek megfelelően járt el.

Dr. Kráhl Lipót bejárású panama ügyben lefolytatott vizsgálat eredményét, amely a tisztai ügyészségnek javaslattal végett kiadni rendeltetett.

Pertich Mihály árvaszéki elnök jelentése szerint az árvaszék vagyon állapota július hó végén a következő: készpénz 68937 kor. 93 fillér, kamatozó kötelezvény 356383 kor. 36 fillér, magán kötvény 207636 kor. 22 fillér, takarékpénztári belétkönyvben 566645 kor. 72 fillér.

Dr. Kertész Sándor tisztai főorvos jelentése szerint a múlt hóban meghalt 200 egyén, született 262 egyén. Július hó végén Palicson állandóan 919 egyén tartozkodott. A tisztai főorvos jelentésében felelmi, hogy július hóban 200 családot lakás hiány miatt vissza utasítani kellett, dacára annak, hogy orvosi rendeltetést küldték őket Palicsra. Bejelenti továbbá hogy a jelenlegi lakás állapotok tarthatatlanok, és kér megfelelő intézkedést (lásd vezércikk).

Adamovich Pál tanfelügyelő megköszöni az üdvözlést és bejelenti hogy a július 28-án megtartott tanító választásokon személyesen jelen volt, s a választás ellen felelőszés nem érkezett miért is az jogerősnek nyilvánított. Az üresedésben levő 8 külterületi tanítói állás betöltésére megtartandó választásra elnökül Dr. Békeffy Gyula biz. tag küldetett ki. Gurcsán István visszahelyezésiránti kérvénye az iskolaszéknek kiadatott. Végül az állami állatorvos terjesztette be jelentését és ennek befejezése után az ülés véget ért.

Katonai léghajó Szabadkán.

Lipót Salvator főherceg a léghajón

Érdekes vendégei voltak ma délután városunknak. Lipót Salvator főherceg, egy orosz nagyherceg és utóbbi feleségének társaságában ma kora reggel Bécsben katonai léghajóra

Széltoszik az asszonysereg, lassan bandukolva mcnnek utánuk a férfiak.

Hazaérve nem egy leány borul le asztalára és zokogva sirja ki dühét és bánatát: a legszebb, leggazdagabb férfit rabolt el tőlem... az arczállan.

A kis Edit boldogan hajtja fejét férje széles mellére, ki erős karjaival szorosán öleli magához ifjú feleségét. Ezerszer mondták már el egymásnak: szeretlek, és most újra, meg újra sutlogják: szeretlek.

És felnéz férjére Edit és szól, remegve, félve:

— Ugy-e te nem itélés el? Nem kényeszerűségből vettél feleségül? Nem, nem jól cselekedtem, tudom, de nem tudott megnyugodni szívem a szülői ridog parancsába. Jogát követelte a szívem, te hívtál... én mentem!

— Szeretlek — mondja remegő kis feleségének a férfi és tiszta, anyagi tekintettel meri szeméit emelni az ő szerelmesére... az arczállan.

szálltak, felelőszkedtek és délután 4 óra tájban Horgos és Palics között szálltak le.

A fenséges léghajósok kedvező időjárásban indultak utnak abban a hiszemben, hogy déltájban Budapestnek leszállhatnak.

Utközben kedvezőtlen volt az időjárás, a szél teljesen más irányba vitte a léghajót, a minék az lett a következménye, hogy Budapestet elkerülve, Horgos és Palics között a léghajó a kukorica földekre leereszkedett. A mezei munkások, akik az égből pottyant vendégeket meglátták, összefutottak és bámulva nézték a léghajót és annak utasait.

A főherceg egyik munkást megszólította, elmondta neki, hogy Bécsből jönnek és kocsin szeretnének a legközelebbi állomásra menni, a másik kocsin pedig a léghajót Szegedre kellene szállítani.

A mezei munkás hamarosan előkerített két kocsi, szalmából készített üléseket és az egyik kocsin a fenséges léghajósok Szabadkára jöttek, a másik pedig a léghajót Szegedre vitte, ahonnan Bécsbe feladták.

A különös utasoknak a városba érkezéskor sok bámulója akadt.

A vasuti állomáson leszálltak a kocsirol, Lipót Salvator főherceg tíz forintot adott a kocsinak, bementek az étterembe ahol étkeztek és a fél hét órai vonattal Szegedre utaztak.

Az állomáson két táviratot adáltak fel, melyek közül egyik Bécsbe szolt és tartalma ez volt:

„Hét órakor Bécsbe érkezünk.

Blanka, Oszkár
Salvator.”

Az angol lópanama.

Bojkottált magyar lovak.

— Saját tudósítónktól. —

Bekövetkezett amit megjósoltunk annak idején, hogy a szenzációban és más egyébben utazó magyar lapok tönkre téttek a magyar lovak hírnevét. A Hauser-féle lószállításról van szó. Hasábokat irtak néhány hónap előtt a lapok, hogy Hauser ezég milliókkal károsította meg az angol kormányt lószállításával. Megindult a vizsgálat az angol parlamentben amelynek az lett az eredménye, hogy ismét Douglas ezredet küldték ki a lóvásárló bizottságba azt az ezredet akit a magyar lapok megvesztegetéssel és összejátszással vádoltak.

Az angol lópanamából kislult, hogy tulajdonképpen nincs is panama.

Az angol hadügyi kormány ismét megkötötte a szerződést akként, hogy az angol ellenzéknek is betömjké a száját, másik vállalkozóra bízták a szállítást, nevezetesen Schlesinger V. és Társa ugyancsak bécsi cégére.

Douglas ezredes azonban megelégette a magyar lapok rágalmaival, de maga az angol hadügyi kormány is úgy gondolkodik, ha a magyar kormány nem tudja vagy nem bírja megvédeni a saját vállalkozóit maradjon magának, de abból az országból többé nem vesznek lovakat; kikötötte az új vállalkozóval, hogy Magyarországon lovakat vásárolni nem szabad.

A magyar lovakat tehát bojkottálták.

Ezt érték el avval a nagy hajszával amit a „Magyar lovaregylet“ támogatásával indítottak Hauser ezég ellen.

Az angol bizottság Douglas ezredessel az élén megkerdte már a vásárlást az orosz

haláron, mert a vállalkozó most már az angol hadügyi kormány állt alkalmasnak talált lengyel és orosz lovakat vásárolja össze.

A magyar lovak jó hírnevét Angolország előtt eljuttatták a magánérdekeket támogató lapok, de különösen a „Magyar lovaregylet”, amely azért, mert maga akart az angoloknak lovakat szállítani, magánvállalkozókkal szövetekezett, betekeltette a régi vállalkozót és az áruló szerepére vállalkozott.

Különösen nekünk szabadkaiaknak kiszámíthatatlan kárunk támadt ebből a hajszából.

A mai közigazgatási bizottsági ülésen az állami állatorvos jelentésén csak úgy átsiklott a bizottság. Senkinek sem tűnt fel, hogy a lószállítás elmaradt; míg azelőtt 2-3 ezer külföldre szállított lovat jelentett be az állami állatorvos, a mai jelentésben nem szerepel egy darab sem.

Bizony szomorú állapotok ezek; országos gazdasági érdekeket támogatni hivatott egyesületek tönkre teszik a gazdaságnak egyik legfontosabb ágát: a lótenyésztést — és ami a legszomorubb, hogy mindezt a földművelésügyi miniszter tétlenül nézi.

Hauser czégnak nem fog fájni a feje azért mert nem ő kapta meg az angol lószállítást, de mit szólnak ahhoz a magyar gazdák, hogy az angol bizottságnak tiltva van Magyarországon lovakat vásárolni.

Különfélék.

Zsül.

Sohse olyan discret embert, mint a palicsi pénztáros, a jókedvű Somogyi! mondta valaki hétfőn este a mi szép fürdőnk kevésbé szép kúrszállójának csúf terme előtt. — Már vagy két hete megírta neki Zilahi Gyula, a Nemzeti színház komikusa a főváros Zsül-je, hogy egy kaczagó művészesélyt akar rendezni Palicson és a discret, a titoktartó Somogyi a világot se mondta el senkinek, még a kitömtött vadnyulnak se, amely pedig erősen hegyezi a fülét ott a vadászpuskák alatt. — Így esett meg, hogy Szabadkán senki, Palicson csak az utolsó órákban tudták meg, a fürdővendégek, hogy Zsül Palicson van és hogy Zsül egy óra hosszat fogja kaczagtatni a publikumot este 8 óratól 9 óráig.

A legnagyobb magyar művésznő, a hófehér Prille Kornélia ott ült már nyolcz óra előtt az emeletes épület előtt, egyes-egyedül és néha a kivilágított terem felé tekintett, ha valjon sokan lesznek-e a kis Zsül estélyén. Fél kilenczre járt már az idő, amikor egy nyulánk szöke szépség a legkomolyabb elhatározással a terem felé tartott. Megtörte a fővárosi szépség — a jeget. Néhány perc alatt megtelt a terem és még néhány perc: Zsül ott állt a kis pódiumon és megkezdte kaczagtatató monológjait és a magánjeleneteket. Az élet, Egy modern vigjáték, A tolvaj és Szombat este majd egy rendkívüli mulattató felolvasás ezen czímen: A föld és népei. Ennél a felolvasásnál igazán nem maradt szem szárazon, — könnyezett a közönség a jókedvtől, szinte harsogott a terem a kacajától. Utána Sipulus fürdőorvos című monológját végül Kürthy Emil egy kedves jelenetét „A komikus”-t vagy igazabban a Zsült magát adta elő Zilahi.

A kedvesen eltöltött est után Zilahit sokáig tapsolta és éljenzte a közönség, ő meg oda-térdelt a Nagymama elé és megcsókolta hó-

fehér kezeit a legédesebb Nagyszasszonynak, ki nagyon boldog volt, hogy az ő kis Zsülje Palicson is oly szép, oly általános nagy sikerrel — kaczagtatott.

A discret Somogyi egy új hordó bort csapolt, kvaterkázott kedves vendégével 11 óráig, azután saját házi tamburásával (ludasi szóló!) kikísérte a pályaudvarba a vidám Zsült. — Megígérte Zilahi, hogy jövő hnapóban egy estére még eljön, de akkor néhány pletykás embernek is bejelenti érkezését, nemcsak a titoktartó Somogyinak.

— **Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt vasárnap reggel jelent meg.**

— **Széli Kálmán válasza.** A vasárnapi városi képviselőjelölés alkalmából Széli Kálmán miniszterelnökhöz intézett táviratra a következő válasz érkezett:

Mamusch polgármester urnak

Szabadkán.

A szabadelvű párt értekezlete alkalmából küldött szives üdvözlő táviratot örömmel vettem, kérem töltsön el legmelyebb közönségetem ragaszkodásuk és buzgalomuk szives nyilvánításáért.

Széli Kálmán.

— **A honvédelmi miniszter jubileuma.** Fehérvári Géza báró honvédelmi minisztert ötven éves katonai jubileuma alkalmából a város üdvözlö, a melylyel a polgármestert bizták meg.

— **Választási mozgalmak.** A verbászi kerületben tudvalevőleg Dr. Hadzsy János topolyai orvos fog fellépni. Ellenfele lesz Kozma László a kerület jelenlegi képviselője, mindkettő szabadelvű programmal lép fel. A függetlenségi Kossuth-párt jelöltje Ambrozovits Károly zombori földbirtokos lesz.

— **A budapesti training iskola által ma kezdődő és négy napig tartó nemzetközi kerékpárversenyen a szabadkai sport egyesület tagjai közül Szárits János, Novák Ferenc és Szógi József vesznek részt, akik Matkovich Miklós művezetővel együtt ma, csütörtökön reggel Budapestre utaznak.**

— **Ipariskolai választások.** F. hó 12-ikén ment vége az ipariskolai tanítók választása Mérey Agoston gymnasiumi tanár elnökelete alatt. Megválasztottak: igazgatóul Petonszky József, tanítóul Kálmán Károly, Regős József, Rutkay László, Rutkay István, Moravcsik Károly, Resics Mihály, Temunovics Tamás, Kovács Mihály, Matievics Péter, Petrik Endre, Szikra János, Kopp Márton, Simokovics Rókus, Bocskay István, Haraszty Gyula, Ispánovics Mátyas, Kladek Mihály és Bózsics Miklós. A választást, mint értesülünk, megfelelőbbek.

— **Eljegyzések.** Schreier Sándor helybeli kereskedő eljegyezte Vég Szeréna kisasszonyt Budapestről. — Mucsy József szigorló orvos eljegyezte Mayer Janka kisasszonyt, néhai Mayer János nyéki nagybirtokos leányát. — **Nádasi Neszedá Béla** zenetanár eljegyezte Rédei Ferenc miniszteri mérnök s földbirtokos bájós leányát Iddé Maglódon.

— **Tűz.** Tompa pusztán f. hó 12-én éjjel Balogh János tanyáján két kazal szalma leégett. A kár 200 korona, biztosítva nem volt.

— **Halálozások.** Grüner Jakab kereskedő tegnap délután elhunyt. Temetése ma délután lesz. — Roth Ignác martonosi kereskedő tegnap Martonoson elhalt.

— **Országos lenelcház Szabadkán.** Nemrég itt volt nálunk Ruffy Pál országgyűlési

képviselő a belügyminiszter megbízásából és érintkezésbe lépett a városi hatósággal és egyesületekkel a Szabadkán építendő országos lenelcház és szanatorium tárgyában. A gyűlés eredményéről annak idején beszámoltunk és felomlítottuk, hogy egy város közönsége, mint az egyesületek támogatást ígértek. — Most érkezett le a főispánhoz a belügyminiszter leirata, a melyben kijelenti, hogy Szabadkán hajlandó országos lenelcházát építtetni, esetleg Palicson szanatoriumot is. Most már csak a város mikénti hozzájárulásáról lesz még szó, de már evvel is tisztában vannak. Mig az új nagyszabású épület elkészül, a Fehér-Kereszt egyesület lenelcházára fog e célra szolgálni.

— **Új egyesület.** A szabadkai fűszer és kiskereskedők egyesületet alakítanak, amely egyesület hivatva lesz az ezen szakmához tartozó kereskedők egymás közti társadalmi és kollégiális érintkezését állandóan fenntartani, azok jogos érdekeit előmozdítani és megvédeni, esetleges sérelmeiket úgy a hatóságokkal, mint magánosokkal szemben orvosolni. Az előkészítő bizottság felhívja a város összes fűszer- és az ezen szakmával foglalkozó kiskereskedőjét, sziveskedjék az e tárgyban f. hó 18-án, vasárnap délután 3 órakor a Nemzeti szálloda éttermében tartandó nagy értekezleten megjelenni, ahol az alapszabálytervezetet be fogják mutatni és a mely értekezlet lesz hivatva kimondani, hogy az egyesület megalakítandó és a tisztikar választását rövid időre kitűzi.

— **Football mérkőzés Pécsen.** A pécsi atletikai club f. hó 11-én tartotta labdarúgó mérkőzését a mohácsi tornaegylet csapatával, — a város egyik lezesebb helyén a Tetytyén. Elragadó szép látvány volt az; az előkelő s nagyszámú közönség könyörűséggel és élénk érdeklődéssel kísérte a versenyt. A versenyben igen erős csapata volt a pécsieknek a budapesti legjobb játékosokból összeálltva, a mohácsiak csapata ugyanaz volt, mely a szabadkai sport egyesület csapatával mérkőzött. A mohácsiak összjátéka igen szép volt és az első gólt ők rugták be a pécsiek kapujába. A versenybírói tisztelt Vagner Zoltán viselte kit erre az alkalomra felkérték. Az eredmény a pécsiek győzelmével végződött 3 : 2 : ellen. A verseny után a mohácsiak tiszteletére bankett volt az Arany hajó szállóban, melyen a város előkelősége részt vett.

— **A telefonos kisasszonyok panasza.** Hangosan panaszkodik a türelmetlen közönség a telefonos kisasszonyokra, jogosan tán néha, jogtalanul többször, de még hangosabb és sokszor jogosabb a telefonos kisasszonyok panasza a türelmetlen közönségre. Legyűnk elnézők egymás iránt. Ha sietünk, ha sürgős a dolgunk ne gorbombáskodjunk kedves férfi közönség. Kérek a 280-as és bekapcsol rögötn a kezelőnő és te csöngessz vagy öt percig: nem a telefon kisasszony az oka, hanem a 280-as, aki tán nincs otthon. De ugye te gorbombán beleszólsz abba a telefonba: „mi a fenét csinál, mért nem kapom már a 280-ast, ne aludjanak ott a központban, nem azért fizetünk, a teremtetését majd följelentem, majd bele tétetem az újságba!” Hát bizony nagyon tisztelt előfizető közönség egy része legyűnk egy kissé elnézők, kissé türelmesebbek és az „angyalát” — gondoljuk meg, hogy ott a központban nők vannak!

— **Vérvád.** Weisz Jakab Jenő helybeli lakos panaszt tett a rendőrségnél, hogy a vele egyházban lakó Torma István többeknek je-

lenlétében azt állította, hogy Temesváron a zsidók egy keresztény gyermeket megöltek és a szabadkai főkapitány kidoboltatta, hogy a katolikusok vigyázzanak gyermekeikre, mert a zsidók elfogdoszák. Erre az ocsmány vádra a rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket és legközelebb befogja idézni Torma Istvánt.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Özv. Czurda Edénénél van szolgálatban Simon Lidia 17 éves, csinos pacséri illetőségű szobaleány. Szerelmes volt és a sirban vélt enyhülést találni. Ma délután 3 óra tájban felment a padlásra és felakasztotta magát. A házbeliek észrevették, de nem mertek felmenni a padlásra, behívták a ház előtt posztón álló 64. sz. rendőrt, aki még idejekorán megmentette a szerelmes szobacizcuzst. Elvágta a köteléket és az időközben megérkezett mentők ápolás alá vették, de nem tért magához. Kivitték a kózkórházba.

— **Kéjutas.** A „Szegedi Híradó” írja: a szabadkai vonattal Szegedre érkezett Grünfeld Salamon 17 éves fiú és egyéb semmi. A Perronon várták a rendőrök. Nem azért várták, hogy ünnepélyesen fogadják, hanem azért, hogy megkérdezhessék tőle, miért nem hódolt az általános szokásnak, hogy mielőtt a vonatra ülnek, a jegyet is meg kellene váltani. Grünfeld kijelentette, hogy nem volt egy árva fillérje sem, csak azért jött Szegedre, hogy lálhassa a tiszaparti várost. Ugy gondolta, hogy azért a kis utazásért nem lesz nagy baja. Grünfeldet a rendőrség 40 korona bírságra ítélte, melynek fejében ünie kell.

— **Halál a vágóhídon.** Laszák Ferencz, Kuthy György mészáros segédje tegnap délután a vágóhídon egy bivaly leltésénél segédkezett. Mikor a bivaly megkötözve készen állott, Laszák a bárdért ment, hogy lésse; utközben összeesett és néhány percnyi vergődés után meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, a mentők a hullát a zentai temető bonczházába vitték, ahol ma délután ejtették meg rajta a rendőri bonczolást, amikor is konstatálták, hogy szívszélhűdés ölte meg.

— **Szerencsátlenségek.** Bogesics Félix cséplőjén dolgozott Czibola Benedek etető. Mikor a gépbe kévét akart dobni, a szij jobb karját elkapta és a kerékhez szoritotta, mely karjáról a húst leszakította. A mentők a kózkórházba vitték. — Vincser Jakab munkás tegnap délelőtt a földmives iskolában egy magas szalmakazalról lecsuszott. Az ijedtségen kívül komolyabb baja nem történt; a kisebb bórhorzsolásokat az előhívott mentők bekötötték.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.


Pálinka főzőknek
száraz tűzifa
cséplőszén
czement
 kapható
Braun Herman fia
 szállító, a huszár lovarda mellett.
 — Telephon 122. sz. —

Katonaisztek figyelmébe!

Az új gyalogsági honvéd laktanya mellett levő házam alkalmos **istállóval, kiadó** esetleg szabadkézből eladó. Sipos Károly, asztalos.

Angol stílusban készült HÁLO SZOBA és renesans stílusban Ebédlőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

1225 szám. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 13229/901. számú végzése által Dr. Weisz Jenő szabadkai lakos javára Kovacsics Agoston és Lipthay Kovacsics Emma szabadkai lakosok ellen 300 kor. — fill. lőke, ennek 1901. évi május hó 16-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 97 kor. 15 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési és biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság le és felülglóltat és 2249 korona — állírra becsült nőruhák, kocsik, lovak, butorok és zongorából álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatkak.

Mely árverésnek az 1901. V. 1238/6 sz. kiküldést rendelő végzése folytán, a helyszínén vagyis Szabadkán IV., Csokonai-tér 54 hsz. a. leendő eszközlésre 1901. augusztus hó 23 ik napjának d. u. 2¹/₂ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatkak fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. augusztus 9-én.

Bende, kir. bir. végr.

Egy teljes jókarban levő

LAKHÁZ

mely áll: 5 szobából, 4 konyha és mellék helyiségből, nagy veteményes és lugas kertből, olcsó áron szabadkézből eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Szobafestő, mázoló, aranyozó, czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát el fogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.
Gyors és pontos elkészítés!

Árverési hirdetmény.

Alulírott zárgondnok ezennel közhírré teszi, hogy Vojnich tunicus Róza végrehajtónak Ifkovits Félix végrehajtást szenvedett elleni 260 korona és jár. erejéig 1901. V. 454. számmal zár alá vett 2 lánccs föld, szállási épülettel együtt 1901/2 gazdasági évre árverés utján folyó hó 25-én d. e. 9 órakor Birkáss Gyula ügyvéd irodájába I. kőr, 125. sz. alatt haszonbérbe adatik, ahova is árverezni szándókozók ezennel meghivatnak.

Harkai János.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatása legfőkébb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza rá való bélyeg mellékelendő.

Egy in'eligenbebb családnál a hol zongora is van — néhány képezdei és polgári leányiskolai növendék teljes ellátásra elfogadtatik. Megkeresések 11700 sz. alatt a kiadóhivatalba kérelmek, a hol egyszerűs mint a cím is megtudható.

Wesselényi-u. Geiger Félix házában egy szép ucazi lakás azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó!
az 1. otthoni folyóirat 2. kötetének 2 fr.-ért.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss **tea vaj** $\frac{1}{16}$ - $\frac{1}{8}$ - $\frac{1}{4}$ klg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrját nagyobb vételnél megfelelő árengedménnyel elárusítok.

Sztoykovits Döme.

Ó-Kanizsán 1 hold 600 □ öl területű szántóföld mely a II-ik velőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.